

广东省深圳市南山区人民法院

民事判决书

(2016)粤0305民初7659号

原告：深圳市声影网络科技有限公司，住所地深圳市南山区沙河东路国际市长交流中心1602，组织机构代码：779880581。

法定代表人：李健，总经理。

委托代理人：朱率迪，男，汉族，1975年9月20日出生，身份证住址江西省贵溪市建设路95号三区5栋3单元3号，身份证号码：360621197509209017，系公司员工。

委托代理人：田志华，上海市千方律师事务所律师。

被告：中国音像著作权集体管理协会，证明住所地北京市朝阳区呼家楼京广中心商务楼401室，组织机构代码：500021094。

法定代表人：邹建华，总干事。

委托代理人：郭春飞，北京天驰君泰律师事务所律师。

委托代理人：龙国球，北京大成（广州）律师事务所律师。

原告深圳市声影网络科技有限公司（以下简称声影公司）与被告中国音像著作权集体管理协会（以下简称音像协会）名誉权纠纷一案，本院于立案受理后，依法适用简易程序公开开庭进行了审理。



审理。原告声影公司的委托代理人朱率迪、田志华，被告音像协会的委托代理人郭春飞、龙国球到庭参加诉讼。本案现已审理终结。

原告声影公司诉称，原告系一家依法登记成立的有限责任公司，在2009年11月13日至2012年11月12日期间自愿加入被告，成为被告的成员单位。2012年11月12日，原告依据中国印象著作权管理协会章程的有关规定，自愿退出协会。被告出于报复，于2013年1月25日在其官方网站上发表一篇名为《关于深圳市声影网络科技有限公司有关问题的声明》（以下简称《声明》）的公告，无端指责原告骗取卡拉OK经营者的著作权使用费等。在毫无事实依据的情况下，指责原告“纯属欺骗行为或滥竽充数”，污蔑原告实施了“非法活动，已经触犯我国法律，并涉嫌刑事犯罪”，被告还派遣其在上海等地的收费公司在社会上广为散发上述声明。被告的行为给原告的名誉造成极大损害，并严重影响了原告的正常经营活动，原告客户还因此与原告解除了合同，给原告造成了巨大的经济损失。现原告为维护自身合法权益，特诉至人民法院，请求判令：一、被告停止侵害原告名誉权的行为，立即撤下在被告官网上的《关于深圳市声影网络科技有限公司有关问题的声明》；二、被告在其官方网站上及人民日报、光明日报、新浪、百度、网站上刊登书面道歉文书（刊登时间不得少于1000天），向原告赔礼道歉，消除影响，恢复名誉，具体内容须经法院审核同意；三、被告赔偿原告损失100万元；四、被告赔偿原告

因本次诉讼支付的公证费 2700 元；五、被告赔偿原告因本次诉讼支付的律师费差旅费 16000 元；六、被告承担本案诉讼费用。

被告音像协会辩称，一、被告在官网上刊登的《声明》内容真实，没有侵害原告名誉权；二、被告刊登《声明》是在正当的行使权利。

经审理查明，原告声影公司系于 2005 年 9 月 21 日成立的有限责任公司，法定代表人为李健。被告音像协会系于 2008 年 6 月 24 日成立的社会团体法人，法定代表人邹建华，业务范围：开展音像著作权集体管理工作、咨询服务、法律诉讼、国际版权交流、举办研讨，交流及与本会宗旨一致的相关业务活动。原业务主管单位为新闻出版广电总局，根据民政部相关组织规定，现已与业务主管单位脱钩。

2012 年 11 月 9 日，原告向被告发出了《关于深圳市声影网络科技有限公司终止与中国音像著作权集体管理协会授权合同的通知函》，内容为：因原、被告于 2009 年 11 月 13 日共同签订《音像著作权授权合同》临近期满，原告合作权利人对于合作期内的实际收益与原有期待相差甚远而产生强烈不满，因此原告声明与被告的合同到期后自然终止，暂时不再续约。

关于原告诉争的被告侵权事实，根据原告提交的（2013）粤广广州第 017079 号、（2016）粤广广州第 114160 号《公证书》，查明如下：2013 年 1 月 25 日，原告通过其官方网站“协会资讯”板块“协会新闻”栏下发布本案所涉《声明》，主要内容为：被告

近日陆续接到各地举报，称原告在上海等地大量发出所谓“音乐作品许可使用函”，并谎称拥有获得中国版权保护中心审核的版权认证的音乐作品七万三千首，占卡拉 OK 经营者常用歌曲 70% 以上，扰乱市场，骗取卡拉 OK 经营者著作权使用费。被告经过调查发表声明如下：1. 原告向中国版权保护中心虚构事实骗取登记证书，经被告举报其登记正被逐步撤销。被告接到举报后，对原告声称代理的部分权利展开调查，被调查的权利人表示从未将卡拉 OK 相关权利授权给声影公司，就此被告向中国版权保护中心举报，中国版权保护中心核实后于 2013 年 1 月 23 日撤销了原告部分歌曲著作权登记证书，出具了《撤销登记通知书》（见附件），以上仅是被告初步调查的处理结果，原告还存在其他造假骗取登记的行为，正在陆续核实、举报、办理撤销。2. 原告冒用合同登记顶替著作权登记，蒙骗卡拉 OK 经营者，谋取不正当利益。经中国版权保护中心证实，原告所作“登记”只是合同备案登记，不是著作权登记。合同备案登记只作为合同关系备案之用，不能证明权利归属。原告利用卡拉 OK 经营者难以区分进行蒙骗，谋取不正当利益。3. 原告用其合同备案登记所涉及的音乐作品，来混淆卡拉 OK 场所使用的音乐电视作品，实施欺诈行为。音乐作品是指词、曲作者创作的歌谱或歌词，卡拉 OK 经营者使用的是经唱片公司制作的带有声音并且配有画面的音乐电视作品，两者在法律上和著作权登记上都有严格区分。原告专业从事相关业务，应深知其登记涉及的权利与卡拉 OK 经营者使用的不属于同一种权利，却

利用一般卡拉 OK 经营者缺乏相关知识的弱点,混淆概念作为其拥有卡拉 OK 相关权利的证据,骗取卡拉 OK 经营者的著作权使用费。

4. 原告声称代理作品占卡拉 OK 歌厅常用歌曲 70%, 纯属欺骗行为或滥竽充数。原告声称代理的权利人中, 不包含滚石、华纳、环球、索尼、海蝶、杰威尔、乐华、孔雀廊、天娱、华谊、太合麦田这些著名唱片公司, 也就不可能有王菲、陈奕迅、蔡依林、孙燕姿、周杰伦、王力宏、林俊杰、韩庚、凤凰传奇、李宇春、张靓颖、张韶涵、萧亚轩、张杰、五月天、罗志祥、梁静茹等一系列卡拉 OK 场所常用著名歌手的歌曲, 而上述这些公司歌曲站到卡拉 OK 场所的至少 70% 的比例, 原版 MV 都是被告独家取得授权的, 并已在被告网站上公示。卡拉 OK 经营者可以查验原告歌单和曲目实体。如果原告使用上述著名公司歌手的原版 MV, 或者使用歌手原版录音或者原人画面的, 请卡拉 OK 经营者协助保留证据, 被告将与权利人一起依法追究原告侵权责任。

5. 原告的非法活动, 已经触犯我国法律, 并涉嫌刑事犯罪, 被告将依法追究其法律责任。原告在未经国家版权局批准, 未取得《著作权集体管理许可证》的情况下, 擅自进行著作权集体管理活动, 已经违反了《著作权集体管理条例》第六条之规定, 被告已正式向国家版权局举报, 请国家版权局对其进行行政处罚。原告通过虚构事实、骗取著作权登记、混淆概念等手段骗取卡拉 OK 著作权使用费的行为, 已经涉嫌触犯我国刑法关于诈骗犯罪的相关规定, 被告将保留证据, 向公安机关报案, 依法追究其刑事责任。该《说明》至今一直持

续显示在被告官方网站的“协会新闻”栏下。

原告认为被告上述《声明》内容并不属实，侵害了原告的名誉权；被告则认为其在官方网站上发出的《说明》所述内容真实，未侵害原告名誉权。双方均提交了相应证据，本院查明相关事实如下：

2012年7月13日，国家版权局出具 No. 00066101 号《著作权登记证书》，内容为：原告经深圳市云顶知识产权代理有限公司（以下简称云顶公司）授权，取得了音乐作品《三轮车》、《火车快飞》、《造飞机》等（共 5270 首详见证书附件）在中国大陆地区的复制权、发行权、广播权、表演权、信息网络传播权，授权期限自 2012 年 6 月 1 日至 2017 年 5 月 31 日，原告申请对上述权利进行登记。经中国版权保护中心审核，对原告的上述权利予以登记。

同一日，国家版权局出具 No. 00066111 号《著作权登记证书》，内容为：原告经广州市新时代影音公司（以下简称新时代公司）授权，取得了音乐作品《祖国一片新面貌》、《逛新城》、《雄伟的喜马拉雅山》等（共 18316 首详见证书附件）在全球范围的复制权、发行权、广播权、放映权、信息网络传播权，授权期限自 2006 年 2 月 1 日至 2056 年 12 月 31 日，原告申请对上述权利进行登记。经中国版权保护中心审核，对原告的上述权利予以登记。

2014 年 9 月 11 日，国家版权局作出国版发〔2014〕7 号《关于规范著作权合同备案申请表与证书的通知》，内容为：根据《中

《中华人民共和国著作权法实施条例》第二十五条的规定，为构建、规范版权交易服务体系，保障版权交易安全，现就规范著作权合同备案相关事宜通知如下：1. 著作权行政管理部门负责著作权合同备案事宜。2. 著作权合同备案包括著作权专有许可使用合同备案和著作权转让合同备案。3. 著作权行政管理部门办理著作权合同备案应使用国家版权局统一监制的申请表和证书……4. 备案机构应于2014年10月1日前正式启用统一的申请表和证书。5. 对于正式启用统一的申请表和证书前发放的《作品登记证书》，但其内容实际为合同备案的，备案机构应当根据相关方申请，自受理之日起30日内更换相应证书，并自更换之日起10日内将更换情况上报国家版权局，由国家版权局在网站上公布，等等。

2014年10月9日，国家新闻出版广电总局政策法规司出具《关于作品登记和著作权合同备案有关问题的复函》，内容为：作品登记是作品权属关系的初步证据，作品申请者应当是作者、其他享有著作权的公民、法人或非法人单位和专有权所有人及其代理人。著作权合同备案是指与著作权人订立专有许可使用合同、转让合同的受让方，可以向著作权行政管理部门进行的备案。该备案是对作品流通过程和作品权属关系变更的记载。目前，国家版权局委托（或者授权）的登记机构尚无《中华人民共和国著作权法实施条例》第二十五条规定的著作权合同备案的职能。若登记机构以作品登记替代合同备案，既不符合现行法的规定，也无明确的法律授权，其行为应视为无效。

原告曾依据其取得的音乐作品授权使用合同及《著作权登记证书》，陆续对多名卡拉 OK 经营者提起侵权之诉，判决、裁定的结果互有胜负。原告与授权使用合同相对方之一的新时代公司也存在著作权合同纠纷。具体查明事实如下：

1. 2015 年 12 月 2 日，广东省广州市越秀区人民法院作出（2015）穗越法知民初字第 262 号《民事判决书》认定：新时代公司与声影公司签订的《影音作品购买转让协议》违反了前述行政法规（《企业国有资产监督管理条例》）关于国有资产管理及转让的强制性规定，应确认为无效合同。《影音作品购买转让协议》中涉及的著作权及相关权益在形式上并未发生所有权转移的公示效力。

该案经声影公司上诉，于 2016 年 11 月 15 日由广州知识产权法院作出（2016）粤 73 民终 42 号《民事判决书》，认定：《影音作品购买转让协议》为双方真实意思表示，应为合法有效。

2017 年 3 月 9 日，新时代公司因不服（2016）粤 73 民终 42 号《民事判决书》，向广东省高级人民法院提起了申诉，申请再审，目前该案尚未审结。

2. 2015 年 12 月 2 日，江苏省高级人民法院作出（2015）苏知民终字第 100 号《民事判决书》，认定：合同“约定与《著作权集体管理条例》第二条规定的著作权集体管理组织的管理活动在性质、内容等方面均无实质性差别……声影公司以上述与他人签订的授权合同为依据对卡拉 OK 经营者进行收费管理并提起诉讼

的行为,其实质是在行使著作权集体管理组织的相关职能及权利,违反了《著作权集体管理条例》关于除著作权集体管理组织外,任何组织和个人不得从事著作权集体管理活动的禁止性规定……在《中华人民共和国著作权法》与《著作权集体管理条例》未赋予非集体管理组织与集体管理组织相同的法律地位和权利的情况下,声影公司对涉案音乐电视作品进行集体管理,并以自己名义提起诉讼,没有法律依据。”

另,2016年1月13日,国家版权局在其官网上发布新闻《司法审判认定国内首例非法集体管理》,新闻内容报道了2015年12月2日作出的(2015)苏知民终字第100号《民事判决书》的判决结果,表明了“除国家版权局批准成立的五家著作权集体管理组织外,在音乐、音像、摄影、文字等领域,都分别不同程度地存在未经批准从事著作权集体管理的行为。江苏省高级人民法院的终审判决,是司法实践中对如何认定非法集体管理的重大突破,对维护我国著作权集体管理组织的合法性,净化著作权集体管理环境,促进我国著作权集体管理的发展具有重要意义。”

3.2015年12月9日,江苏省高级人民法院作出(2015)苏知民终字第235号《民事裁定书》,认定:“声影公司作为其权利来源基础的《影音作品购买转让协议》已被广东省广州市越秀区人民法院作出的(2015)穗越法知民初字第262号《民事判决书》一审确认无效。尽管该一审判决尚未生效,但声影公司的权利基础已明显处于不稳定状态。即便声影公司对涉案音乐作品享有著

作权，因欢唱公司已经向音集协交纳了曲库的版权使用费，对侵权行为的发生没有主管过错，故即使认定构成侵权，亦仅应当承担停止侵权的民事责任，而无须赔偿损失。”

声影公司对上述裁定不服，向最高人民法院申请再审，最高人民法院于2016年9月22日作出《民事裁定书》认为：根据广东省广州市越秀区人民法院（2015）穗越法知民初字第262号民事判决，新时代公司于声影公司于2007年11月1日签订的《影音作品购买转让协议》违反了行政法规关于国有资产管理 and 转让的强制性规定，一审判决确认该转让协议无效。因此，声影公司是否就涉案作品享有著作权，尚处于不稳定、不明确状态。二审法院据此裁定驳回其起诉，并无不当。

4. 2015年12月17日，广东省高级人民法院作出（2015）粤高法立民申自第297号《民事裁定书》，认定：“声影公司与广东播种者投资有限公司签订的《音像著作权授权合同》显示，双方就广东播种者投资有限公司对涉案歌曲所拥有的著作财产权授权声影公司管理事宜签订合同，合同对授权范围、权利保留、权利管理等事项进行了约定。其中，广东播种者投资有限公司授权声影公司对卡拉OK等公共娱乐场所经营者进行独家管理，该权利性质接近于著作权集体管理组织的权利。由于声影公司不是依据《著作权集体管理条例》成立的著作权集体管理组织，故声影公司无权以自己的名义起诉。”

5. 2016年6月22日，上海知识产权法院作出（2016）沪73

民终 144 号《民事裁定书》：“从该合同的内容来看，主要授权内容与《著作权集体管理条例》第二条规定的著作权集体管理组织的管理活动在性质、内容等方面均无实质性差异。故声影公司通过该合同获得的权利性质与集体管理组织的权利类似，声影公司以该合同为依据对涉案卡拉 OK 经营者进行相关管理并提起诉讼的行为，其实质是在行使著作权集体管理组织的先关职能及权利，违反了《著作权集体管理条例》关于除著作权集体管理组织外，任何组织和个人不得从事著作权集体管理活动的禁止性规定。声影公司所主张的通过授权获得了涉案音乐作品的著作权与事实不符；而其作为非集体管理组织，对涉案音乐作品进行集体管理，并以自己名义提起诉讼，亦无法律依据。”

6. 2016 年 12 月 12 日，广东省东莞市第三人民法院作出（2015）东三法知民初字第 39、40 号《民事判决书》，均认定：“声影公司提供的与新时代公司的《影音作品购买转让协议》、专辑《经典流行歌曲专辑》、《著作权登记证书》及附件足以认定原告声影公司对涉案音乐电视作品享有著作权。”

被告提交了相关投诉函、律师函、《声明》、申请书、查询单，证明其在接到相关投诉之后依照相关规定进行了核查，确认原告并无相关音乐作品的著作权，因此作出了本案所涉《声明》并张贴于官网。

原告提交了《中国电信数字音乐业务合作协议》、结算确认单、发票等，用以证明其因被告上述行为导致其收入下滑。

原告另提交了公证费发票、《聘请律师合同》、律师费发票，显示其为本案诉讼已实际支付了公证费 1600 元、1100 元，及律师费 10000 元。《聘请律师合同》中另约定，原告应预先支付受托人律师差旅费 10000 元，案件审理终结时据实结算，多退少补。

上述事实，有原、被告提交并经质证的证据及当事人陈述在卷佐证，足以认定。

本院认为，公民、法人享有名誉权，公民的人格尊严受法律保护，禁止用侮辱诽谤等方式损害公民、法人的名誉。根据《最高人民法院关于审理名誉权案件若干问题的解答》第七条规定：“是否构成侵害名誉权的责任，应当根据受害人确有名誉被损害的事实、行为人行为违法、违法行为与损害后果之间有因果关系、行为人主观上有过错来认定。”具体本案中，原告诉争的被告在官方网站张贴三年之久的《声明》，其所显示的内容中，关于中国版权局出具了对原告部分歌曲著作权登记进行撤销的《撤销登记通知书》，原告所作“登记”只是合同备案登记，不是著作权登记，不能证明权利归属，以及原告未经国家版权局批准，未取得《著作权集体管理许可证》，擅自进行著作权集体管理活动，违反了《著作权集体管理条例》第六条之规定等事实，根据查明的事实，1. 原告取得的《著作权登记证书》只是合同备案登记，并非真正对相关音乐作品拥有著作权；2. 近期多份判决均认定原告声影公司并不具有主张相关著作权的主体身份。据此，被告在《声明》中所载主要事实及理由均有合理依据，并未捏造事实，但原告主张

被告侵害其名誉权并须立即撤下《声明》并书面道歉、赔偿损失等，事实和依据不足，本院对原告的诉讼请求均不予支持。

综上，依据《中华人民共和国民法通则》第一百零一条，《中华人民共和国民事诉讼法》第六十四条第一款之规定，判决如下：

驳回原告深圳市声影网络科技有限公司的全部诉讼请求。

案件受理费 2771.75 元，由原告深圳市声影网络科技有限公司负担。

如不服本判决，可在本判决书送达之日起十五日内，向本院递交上诉状，并按对方当事人的人数提出副本，上诉于广东省深圳市中级人民法院。

审 判 员 张兴安

本件与原本核对无异



附相关法条：

《中华人民共和国民法通则》

第九十二条没有合法根据，取得不当利益，造成他人损失的，应当将取得的不当利益返还受损失的人。

《中华人民共和国侵权责任法》

第三条被侵权人有权请求侵权人承担侵权责任。

第十五条承担侵权责任的方式主要有：

- (一) 停止侵害；
- (二) 排除妨碍；
- (三) 消除危险；
- (四) 返还财产；
- (五) 恢复原状；
- (六) 赔偿损失；
- (七) 赔礼道歉；
- (八) 消除影响、恢复名誉。

以上承担侵权责任的方式，可以单独适用，也可以合并适用。

《中华人民共和国民事诉讼法》

第六十四条当事人对自己提出的主张，有责任提供证据。

当事人及其诉讼代理人因客观原因不能自行收集的证据，或者人民法院认为审理案件需要的证据，人民法院应当调查收集。

人民法院应当按照法定程序，全面地、客观地审查核实证据。